

## СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Наташка Дакева Данова, дм,

член на научно жури в конкурс за заемане на академичната длъжност редовен “ДОЦЕНТ” по професионално направление 7.1. Медицина (Социална медицина и здравен мениджмънт), за нуждите на катедра «Здравни грижи», Факултет «Обществено здраве, здравни грижи и спорт», обявен от ЮЗУ “Неофит Рилски” в Държавен вестник бр. 27/05.04.2016 г.

### **I. Обобщени данни за научната продукция и дейността на кандидатката**

Д-р Екатерина Стефанова Митова е единствен кандидат в обявения конкурс. Участва в конкурса с 17 научни труда (6 самостоятелни и 11 в съавторство), в т.ч. 1 учебник, 1 монография, 9 статии в рецензирани реферирани списания и сборници от конференции у нас и 6 в чужбина. Представена е справка от кандидатката с 2 цитирания, от които едно в дисертационен труд и едно в монографичен труд. Научната ѝ активност се изразява и в участие в 11 научни форума – 6 у нас и 5 в чужбина.

Д-р Митова има богат опит в областта на медико-социалните проблеми на деца и възрастни в риск. Участвала е в 13 български и 2 международни проекта. Член е на Балканската асоциация по история и философия на медицината, Съюза на учените в България и СНЦ „Иновация”, доставчик на социални услуги като член на контролния съвет.

Учебната дейност на кандидатката се изразява в участието като съавтор в 1 учебник, участие като лектор на студенти по Социална медицина, Парлиативни грижи, Ерготерапия, Основи на терапията и рехабилитацията, Педиатрия, Хигиена на зрялата възраст и Лечебно хранене; участие в семинарни упражнения по Социална медицина, Палиативни грижи, Основи на терапията и рехабилитацията; практически упражнения; изготвяне на дидактически материали за визуализация; осигуряване на занимания в практическа среда – заведения за социални услуги и болница; преподаване на

чужд език по магистърска програма „Кинезиология”. Била е научен ръководител на 9 дипломанти и е ръководила 2 студенти. Общата учебна натовареност от учебната 2015/2016 г. до момента е 875 учебни часа, като общият брой на лекциите е 285, а на упражненията – 145, за които са приложени справки и учебни програми.

## **II. Оценка на научните и практическите резултати и приноси на представената за участие в конкурса творческа продукция**

Публикациите на д-р Митова засягат актуални медико-социални проблеми на деца и възрастни в риск, проблеми на ерготерапията и кинезитерапията. Научно-приложните приноси на кандидатката в тези направления могат да се обобщят в следното:

- направен е детайлен анализ на медико-социалния статус на деца до 3 години, отглеждани в нетипична семейна среда – ДМСГД; анализирани са съществуващия модел на организация на работа, роля на екипа, влияние на институцията върху детското развитие; представени са формите на деинституционализацията и пречките за нейното провеждане, което е база за приложение на индивидуализирани медико-възпитателни грижи и по-нататъшни проучвания и сравнения в тази насока;
- научно-приложна стойност имат представените алтернативни модели за предоставяне на социални услуги в общността, съпътстващите ги проблеми и перспективите за развитие;
- научно-приложен принос за социалния и здравен мениджмънт има проведенният лонгитудинален анализ на причините за ползване на хосписни грижи и обосноваването на потребностите от тях, предизвикателствата пред доставчиците на тези грижи и насоките за работа в малки населени места;



- анализ на влиянието на пренебрегването на депата върху тяхното развитие и систематизация на симптомите, по които може да бъде разпознато това явление;
- с теоретичен и практически принос е систематизацията на медико-социалните проблеми на лицата с тежка умствена изостаналост, ползващи резидентни услуги (Център за настаняване от семеен тип) и обособяването на необходимостта от мултидисциплинарен екип в друга подходяща за тях среда като Център за социална рехабилитация и интерация, което налага промяна в нагласите и последиците от депата държавна политика;
- теоретичен принос има представянето в исторически план на ерпотерапията и професията на ерпотерапевта, тяхното място и перспективи, а в практически аспект – ролята на ерпотерапевта като част от екипа при лечение на рискови групи лица с временни и трайни увреди;
- в областта на кинезотерапията - оценка на ефективността на различни методи и средства при някои нозологични единици и симптоми, акцентирание върху ролята на екипа;
- важно научно-приложно значение има участието в изграждането на защитено жилище за лица с умствена изостаналост, на дневен център за психосоциална рехабилитация на рискови групи, разработването и изпробването на диагностично-терапевтичен комплекс за ранна интервенция на деца с увреждания;
- участие в множество национални и международни изследователски проекти, резултатите от които се използват при обучението и в клиничната практика;
- приносите в учебно-преподавателската дейност се изразяват в разработването и актуализирането на учебни програми за бакалаври по специалностите „Социални дейности“, „Медицинска сестра“, „Акusherка“, „Кинезотерапия“ и „Логопедия“, съавторство в учебник

по ерготерапия, изнасяне на лекции, семинари, практически занятия, ръководство на дипломанти и др.). Отговорник е за продължаващото обучение във факултета.

### **III. Критични бележки и препоръки**

Нямам критични бележки. С пожелание да разширява спектъра на научните изследвания и да увеличава публикационната си активност.

### **IV. Заключение**

Обявеният конкурс от ЮЗУ „Неофит Рилски” - Благоевград е за академичната длъжност „доцент” в Катедра „Здравни грижи”, Факултет „Обществено здраве, здравни грижи и спорт”.

Квалификацията и професионалното развитие на кандидатката напълно съответства на тематиката на катедрата. Д-р Митова завършва медицина във II Московски медицински институт „Пирогов” през 1990 г., след което работи като лекар в ДМСГД – Благоевград. От 1996 г. досега е преподавател в ЮЗУ „Н.Рилски” – последователно като асистент, старши асистент, главен асистент. През 2010 г. придобива образователна и научна степен „доктор” по научната специалност 03.01.53. „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията” след защитена докторска дисертация на тема „Медико-социален статус на деца от 0 до 3 години, отглеждани в ДМСГД”. Има богат практически опит като завеждащ отдел „Социални услуги и администрация” в Община Благоевград (2005-2008 г.), лекар-педиатър в детско отделение на МБАЛ-Благоевград (от 2010 г. досега), управител на „Хоспис ЕООД Бобов дол” от 2011 г. Завършила е магистърска програма по ерготерапия в общността в Русенски Университет „Ангел Кънчев”.

Научната продукция на гл.ас. д-р Екатерина Митова е тясно свързана с тематиката на катедрата и отговаря на законовите изисквания и на критериите на Университета.



## V. Общо заключение

Богатият практически опит, научната и учебна активност на кандидатката, тематиката на научната продукция и научно-приложната ѝ значимост ми дават основание за положителна оценка и убеденост да предложа на членовете на Научното жури да изберат на академичната длъжност „доцент” в катедра “Здравни грижи”, Факултет “Обществено здраве, здравни грижи и спорт” при ЮЗУ „Неофит Рилски” – Благоевград гл.ас. д-р Екатерина Митова, дм.

26.07.2016 г.

Доц. д-р Наташка Данова